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Патриаршеска св. Литургия в столичния храм 
„Св. София“

На 1 август започва петнадестдневния Богородичен пост. В този ден 
отбелязваме Произхождение на светия Кръст и честваме паметта на светите 
мъченици 7 братя Макавеи, света Соломония и свети Елеазар. По установена 
традиция в този ден тръгва поклонническият път „Рилският Чудотворец“, 
който вече за петнадесета поредна година се организира от Богословския 
факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и Софийската 
света митрополия.

В чест на празничните събития, които насочват християнската душа към 
духовно очистване, в столичния старинен храм „Св. София – Премъдрост 
Божия“ бе отслужена патриаршеска св. Литургия, възглавена от Негово 
Светейшество Софийския митрополит и Български патриарх Даниил. Заедно 
с него съслужиха Негово Преосвещенство Браницкият епископ Пахомий, 
първи викарий на Софийския митрополит, архимандрит Йоан, протосингел на 
Софийска митрополия, архимандрит Василий, председател на катедралния 



храм „Св. вмчца Неделя“, ставрофорен иконом Кирил Дидов, предстоятел на 
храм „Св. София“, иконом Стилиян Табаков, предстоятел на храм „Св. 
Андрей“, иконом Васил Танев от храмовото духовенство, протойерей Стоян 
Димитров, енорийски свещеник на с. Драгичево и предстоятел на 
новостоящия се храм „Св. Стефан“, протойерей д-р Сава Кокудев, протойерей 
Георги Райчев, предстоятел на храм „Св. Георги Победоносец“, с. Кокаляне, и 
свещеник Венцислав Попиванов, енорийски свещеник на с. Бухово, 
протодякон Иван Петков и дякон Ангел Воденичаров.

Църковните песнопения на утренята и на литургията бяха прекрасно 
изпълнени от клиросни певци, ръководени от д-р Андрей Касабов. Според 
църковното установление в края на утринната служба тържествено от 
олтара бе изнесен Честният Кръст Господен и бе поставен в специално 
подготвен аналой. Негово Светейшество пръв, коленопреклонно се поклони 
на св. Кръст, последван от духовниците и богомолния народ.

Св. Литургия събра поклонници от цялата страна – както групата, тръгнала 
по-рано от Велико Търново, така и стекли се от различни краища на България 
богомолци, които ще започнат от София своя поклоннически път до Рилската 
света обител.

Продължителното богослужение завърши с пастирско слово за Честния и 
Животворящ Кръст Господен, за поклонническия подвиг и духовното 
обновяване на вярващия, произнесено от патриарх Даниил.

По установена традици, след литургията бе извършено водоосвещение за 
здраве и благословение на присъстващите, за духовна подкрепа вярващите 
през дните на настъпилия Богородичен пост и за благословение на 
поклонниците, които през следващите пет дни ще преминат пеша през 
билото на живописните Витоша, Верила и Рила планина.

След богослужението в храма, поклонниците се отправиха с литийно 
шествие към ротондата „Св. Георги Победоносец“, където са престояли 
мощите на преп. Иоан Рилски. Походът, който символично повтаря 
пренасянето мощите на преподобния св. Йоан Рилски Чудотворец, преминава 
през местата, за които има спомен, че е минало шествието. Заедно 
поклонниците към ротондата се отправи и Негово Светейшество Българският 
патриарх Даниил, придружен от викарния епископ Пахомий и други 
духовници.

След като се поклони на св. мощи, които се покоят в древния храм, 



Светейшият владика отново благослови богомолците и им отправи 
благопожелания за лек, благодатен и спасителен поклоннически път, който 
ще завърши на 6 август, Преображение Господне, в Рилската света обител.

В първата вечер на похода участниците се събраха при параклиса „Св. Йоан 
Рилски“ до хижа „Кумата“ на Витоша, където протосингелът на Софийска 
митрополия архимандрит Йоан отслужи вечерня с Богородичен канон и 
акатист на Рилския светец. Архимандрит Йоан ще се включи и в следващите 
дни на поклонничеството до Рилския манастир, в което по традиция всяка 
сутрин и вечер се прочитат части от акатиста на св. Йоан.

Текст и снимки: Весела Игнатова
Видео: Ангел Карадаков

bg-patriarshia.bg

https://www.flickr.com/photos/154308224@N03/sets/72177720319269528/
https://bg-patriarshia.bg/news/patriarsheska-sv-liturgia-v-stolichnia-hram-sv-sofia

